

# HLÁSNICKÝ ZPRAVODAJ

JARO/2022



*Milí spoluobčané,*

*již dva roky jsou naše životy svázány s covidovou situací a omezeními, které z ní vyplývají. Když už jsme doufali, že s novým jarem se vše zlepší, začal konflikt na Ukrajině a je potřeba pomoci lidem, kteří utíkají před válkou. Existují věci, které přímo neovlivníme. Co však můžeme ovlivnit, je naše společné soužití v Hlásnici. Zajímejme se, prosím, jeden o druhého a pomáhejme si navzájem.*

*Věřím, že prostředky a práce, investované do komunitního domu a jeho zázemí, umožní naše společné setkávání při různých příležitostech.*

*Přeji Vám všem pevné zdraví a optimismus!*

*Marián Marghold, starosta obce*

## MODERNIZACE KOMUNITNÍHO DOMU JE TĚMĚŘ U KONCE



*KD má zbrusu nový kuchyňský kout. To však zdaleka není vše. Více se dočtete na str. 2.*

### **...uvnitř čísla najdete...**

Elektronická úřední deska je k dispozici nepřetržitě	... 2	Pozor! Mění se svozový kalendář. Změny nastanou i u bioodpadu	... 5
Přehled aktuálních událostí v naší obci	... 2	Malé nahlédnutí do historie sboru dobrovolných hasičů	... 6
Nová legislativa zpřísnila podmínky odpadového hospodářství	... 3	Na co se letos můžeme těšit	... 8
Popelnice na směsný odpad a plast jsou teď opatřeny čipy	... 3	Společenská kronika	... 8

## ELEKTRONICKÁ ÚŘEDNÍ DESKA JE K DISPOZICI NEPŘETRŽITĚ



Jako velmi praktická se ukázala být elektronická úřední deska, která byla na budovu obecního úřadu nainstalována vloni na podzim. "Do původních vitrín bylo často problematické umístit papírové dokumenty, protože nám v tom bránil vítr," vzpomněl dřívější praxi starosta Marghold.

Nová deska je navíc obsáhlejší. Kopíruje totiž obsah webových stránek obce. Její ovládání je poměrně jednoduché. Pokud by však lidé přesto potřebovali poradit, mohou se obrátit na starostu, pracovníky obce nebo spoluobčany.

Elektronická úřední deska byla pořízena v rámci společné akce Mikroregionu Šternbersko v souladu s postupnou digitalizací státní správy a samosprávy.

## PŘEHLED AKTUÁLNÍCH UDÁLOSTÍ V NAŠÍ OBCI

### Hrobové místo po deseti letech podraží.

Novou výši nájemného za hrobové místo na hlásnickém hřbitově schválilo na svém březnovém zasedání obecní zastupitelstvo. Poplatek se skládá z nájemného ve výši 6 Kč/m<sup>2</sup> a rok a služeb spojených s nájmem hrobového místa, které budou činit 10 Kč/m<sup>2</sup> a rok. Nájemce, kterým již skončila nebo letos skončí nájemní smlouva, bude obec postupně vyzývat k uzavření smlouvy nové. Změny se dočká i Řád veřejného pohřebiště. Na hřbitově jsou k dispozici kontejnery na tříděný odpad. Žádáme proto o jejich používání.

### Navrhňte, kde vysadit stromy.

Obec má možnost požádat o finanční příspěvek na výsadbu stromů, která by mohla proběhnout letos na podzim. Již nyní však můžete zasílat své tipy na místa, kde by mohly být dřeviny vysazeny – ať už v obci samotné nebo v jejím okolí. Své tipy na lokality i konkrétní místa, ale také nabídky pomoci při výsadbě zasílejte, prosím, na e-mailovou adresu [obec.hlasnice@seznam.cz](mailto:obec.hlasnice@seznam.cz) nebo vhodte do schránky na budově obecního úřadu.

### Pomohli jsme ukrajinské rodině.

Hned druhý den po vypuknutí konfliktu na Ukrajině byla Hlásnice oslovena s tím, zda by se dal využít volný obecní byt nad OÚ pro ubytování ukrajinské rodiny se čtyřmi dětmi. Ta se mohla nastěhovat hned v sobotu 26. února, neboť parta dobrovolníků odvedla úžasně rychlou práci při pomoci s vybavením bytu. Je hezké, že mají občané zájem pomáhat.

Koordinace naší pomoci ukrajinské rodině se zhostila zastupitelka Tereza Štefková, která je pro tyto případy k dispozici na tel. č. 739 596 907. Moc Terezce děkuji za její pomoc a děkuji také vám, kteří jste jakkoliv pomohli nebo pomáháte ukrajinským lidem v nouzi.

### Štědří jste byli už v lednu.

Během letošní Tříkrálové sbírky se v naší obci podařilo nashromáždit částku ve výši 11 159 korun. Děkujeme!

### Opět je tu nabídka kuřic.

Pan Šebela z Bohuňovic přijímá jako každoročně na jaře objednávky na kuřice: Dominant černý, hnědý, modrý, Vlaška a Leghorn. Stáří: 9 týdnů, cena: 150 Kč, odběr: 14. května v 10:00 u OÚ. Objednávat můžete na tel. č. 733 585 787.

### Obec Hlásnice – modernizace komunitního centra.

Pod tímto názvem bude v průběhu dubna dokončen projekt, jehož součástí je i úprava zázemí KD. Kromě pořízení kuchyňského koutu a nových spotřebičů bude další novinkou průchod z kuchyně do vedlejšího sálu. Výměny se rovněž dočkalo osvětlení ve velkém sále a v hlavní chodbě. Obec také v rámci projektu nakoupí vybavení pro kulturní a společenské akce: party stan, pivní sety, ozvučovací a projekční techniku. Projekt byl podpořen částkou 159 720 korun.





## NOVÁ LEGISLATIVA ZPŘÍSNILA PODMÍNKY ODPADOVÉHO HOSPODÁŘSTVÍ

Přísnější podmínky v nakládání s odpady, které začaly platit od loňského roku, se týkají třídění i skládkování. Obcí a občanů se nejvíce dotkne zvýšení poplatku za ukládání směsného komunálního odpadu (SKO).

Základní poplatek činil předloni 800 Kč za každou tunu SKO uloženou na skládku, ale tato sazba se bude každoročně zvyšovat až na 1850 Kč v roce 2029 s tím, že od roku 2030 začne platit úplný zákaz skládkování využitelného odpadu, tedy takového, který je možné energeticky využít, biologicky rozložit a recyklovat.

Smyslem navyšování cen za likvidaci odpadů je donutit jejich původce (občany, podnikatele a veřejné instituce) odpad snížit, resp. snížit množství

komunálního odpadu a zvýšit podíl vyříděného odpadu (papír, plast, bio, sklo, kov, oleje atd.). Tento postup je tak odrazem tzv. hierarchie odpadového hospodářství, v rámci které je skládkování až posledním možným způsobem nakládání s odpady.

Přesto, že se poplatek za ukládání SKO v letošním roce zvýšil, mají obce šanci získat tzv. třídící slevu. Množství odpadu ukládaného na skládku "se slevou" však nesmí překročit zákonem stanovené množství.

Vloni činilo 200 kg na občana, v letošním roce se snížilo na 190 kg a každý další rok klesne o dalších deset kilogramů tak, jak je uvedeno v následující tabulce:

Rok	2021	2022	2023	2024	2025	2026	2027	2028	2029
Množství*	200	190	180	170	160	150	140	130	120

\* množství odpadu na 1 obyvatele v kg

## NOVÉ POPELNICE NA SMĚSNÝ ODPAD A PLAST JSOU TEĎ OPATŘENY ČIPEM

Nejpřesnější přehled o množství svezého odpadu zajišťují čipy, které jsou nainstalovány přímo na popelnici. Nesou v sobě unikátní číslo, které je v databázi spojeno s adresou a typem nádoby na odpad. Při každém výsypu může být zaznamenáváno množství odpadu v každé popelnici. V Hlásnici si mohli zájemci koncem roku požádat o novou popelnici na směsný odpad, která už je opatřena čipem. Kdo o ni zájem neprojevil, bude mu v průběhu letošního roku načipována stávající nádoba.

Další novinkou v obci je pořízení popelnic na plasty. Od dubna ji bude mít u svého domu každá domácnost. Na sběrných místech zůstanou převážně modré, zelené a černé nádoby.

Popelnice na plast pořídila obec z projektu Mikroregionu Šternbersko. Pro občany jsou zdarma. "Od ledna do března probíhal sběr odpadů v naší obci tak, jak byli lidé zvyklí. Na nový systém svozu plastů od domů přejdeme v dubnu," upozornil starosta.



## SYSTÉM SVOZU ODPADU SE ZMĚNIL I V OKOLNÍCH OBCÍCH

Celá řada obcí ze Šternberska – včetně Hlásnice – se rozhodla, že nový systém nakládání s odpady nastolí společně. Důvodem je úspora, kterou si samosprávy od tohoto kroku slibují.

V červnu loňského roku byl v Domašově u Šternberka založen dobrovolný svazek obcí, do jehož čela byl zvolen starosta obce Dolany Rudolf Pečinka.

Cílem svazku bylo založit společnost s ručením omezeným, která bude od příštího roku pro zapojené obce transparentním způsobem zajišťovat svoz a likvidaci odpadů.

### CO JE TO SYSTÉM DOOR TO DOOR

Nově založený svazek obcí se rozhodl pro systém “door to door”, česky “od dveří ke dveřím”. Ten spočívá v pořízení domácích popelnic nejen na komunální, ale i na tříděný odpad. V Hlásnici bude tímto způsobem svážen plast, v jiných obcích i papír a bioodpad.

## OPEC POŘÍDILA NEJEN NOVÉ POPELNICE, ALE TAKÉ KONTEJNERY



Množství směsného komunálního odpadu na občana za rok se v naší obci dlouhodobě pohyboval pod 200 kg. Vloni už to bylo 195 kg, tedy těsně pod touto hranicí. Problém je v tom, že řada lidí nebyla a dosud není zvyklá třídit. V kontejnerech na směsný komunální odpad (SKO) je často k vidění i to, co by ještě bylo možné vyselektovat.

“Zavedením systému ‘door to door’ budou snad lidé více motivováni k dalšímu třídění plastů, což by se mělo projevit na menším objemu SKO. Pokud se zlepšíme ve třídění nejen plastového, ale i papírového odpadu, skla a kovů, mohlo by se obci podařit dosáhnout na tzv. třídící slevu (viz tabulka na předchozí straně). Občanům by pak díky ní nemusely být razantně navyšovány poplatky za odpady,” věří starosta.

## POZOR! MĚNÍ SE SVOZOVÝ KALENDÁŘ. ZMĚNY NASTANOU TAKÉ U BIOODPADU

\* **Nový svozový kalendář začne platit v dubnu.** Namísto v pátek budou nyní popelnice vyváženy v úterý. Svoz směsného komunálního odpadu bude probíhat jednou měsíčně, stejně tak jako svoz plastů. Poplatek za popelnice je splatný do 30. června a to buď na účet č. 3689881349/0800 nebo v hotovosti na OÚ.

\* V dubnu bude pro bioodpad k dispozici velkoobjemový kontejner u hřiště. O dalším způsobu sběru biologického odpadu rozhodne obecní zastupitelstvo na základě výsledků dotazníkového šetření.

\* Svoz velkoobjemového a nebezpečného odpadu proběhne v sobotu 7. května ráno. Čas bude upřesněn.

**“Žádáme občany o vyplnění dotazníku, který je vložen ve zpravodaji.”**

### “Startovací centrum Olomouc”

**Realizátor:** Sdružení Edukol, z. s., Wellnerova 20, 779 00 Olomouc, [www.edukol.cz](http://www.edukol.cz)

**Doba realizace projektu:** 1. 1. 2020 – 31. 12. 2022

**Cílová skupina:** osoby do 25 let a 50+, žijící na území tzv. Olomoucké aglomerace (Olomoucko, Prostějovsko, Přerovsko, Šternbersko, Litovelsko, Mohelnicko, Hranicko)

**Podporované aktivity:** pracovní poradenství, rekvalifikace, podpora k zahájení podnikání

**Kontakt:** Mgr. Eva Masná, tel. 777 839 177, [eva@edukol.cz](mailto:eva@edukol.cz)

Název rekvalifikace	Dodavatel	Rozsah hodin	Místo konání
Základy podnikání	EDUKOL s. r. o.	150	Olomouc
Asistent/ka, sekretář/ka	Počítačová služba s. r. o.	80	Olomouc
Příprava teplých pokrmů	SILEX Olomouc	150	Olomouc
Strážný	Vzdělávací institut s. r. o.	40	Prostějov
Chůva pro děti předškolního věku	Počítačová služba s. r. o.	160	Olomouc
Obsluha os. počítačů	Počítačová služba s. r. o.	80	Olomouc
Pracovník grafic. studia	NICOM a. s.	80	Brno
Obsluha VZV	Vzdělávací institut s. r. o.	35	Prostějov
Řidičský průkaz B	Autoškola Havala	70	Olomouc
Řidičský průkaz RB/C	Autoškola Havala	64	Olomouc
Řidičský průkaz RB/D	Autoškola Havala	80	Olomouc
Průkaz profesní způsobilosti řidiče	Autoškola Havala	140	Olomouc
Kurz pro pracovníky v sociálních službách	SEDUCA-CZE s. r. o.	150	Olomouc

U účastníků se předpokládá minimálně ukončené **základní vzdělání**. Možnost **proplácení cestovních nákladů** do místa konání dle individuální domluvy.



## MALÉ NAHLÉDNUTÍ DO HISTORIE SBORU DOBROVOLNÝCH HASIČŮ

Do života obce se čas od času promítne nějaké výročí vypovídající o historii, významných událostech či životě jejích obyvatel. Naše vesnice by měla v příštím roce oslavit 130. výročí Sboru dobrovolných hasičů. V době jeho založení však byla Hlásnice obydlena německým obyvatelstvem, které jsme po válce odsunuli. Teprve poté začínají všechny organizace a spolky nových českých obyvatel psát svoji historii. I český Sbor dobrovolných hasičů byl založen v roce 1945.

V historii obce nelze ale těch více než čtyřicet let existence německých dobrovolných hasičů zamlčet nebo vymazat. Stejně tak, jako nelze vymazat existenci sboru českých hasičů, který zanikl po padesáti letech. Z písemných materiálů obou sborů se nezachovalo téměř nic a tak nezbylo než se pokusit z několika nalezených archiválií zaznamenat alespoň to málo, co bylo možno o jejich činnosti zjistit.

**František Čapka, kronikář obce**

## HASEBNÍ POŘÁDEK NAŘIZOVAL MIMO JINÉ I SOUSEDSKOU VÝPOMOC

Oheň je dobrý sluha, ale zlý pán! Toto přísloví se často naplňovalo v dřívějších dobách, kdy větší domů a hospodářských stavení byla ze dřeva a střechu kryly slaměné došky nebo dřevěné šindele. Ke svícení a vaření se používalo otevřeného ohně a prostředky k hašení případného požáru byly velmi primitivní; většinou to byla dřevěná vědra podávaná v lidském řetězu z ruky do ruky. Ve středověku byly požáry vedle hladomoru, nemocí a válek považovány za největší pohromu, kterou byly vesnice často postiženy a mnohdy zcela zničeny. Proto vrchnost, zejména v polovině 17. století, začala vydávat celou řadu zemských i místních protipožárních řádů, v nichž se doporučovalo stavět z hlíny nebo z kamene a bylo přísně dbáno na vymazávání proutěných komínů.

Prvním pokusem o organizovaný boj s ohněm v zemích „Koruny české“ byl tzv. „Ohňový patent“. Tento zákon vydala Marie Terezie 21. srpna 1751, ale teprve konkrétní řád obsahující preventivní opatření jak přístavbě domů, tak v běžném životě občanů, vydal 24. ledna 1787 její syn Josef II. pod názvem „Řád k hašení ohně pro města zemská, městečka a dědiny Markrabství moravského a vévodství slezského“. Mimo

jiné řád stanovil povinnost hasební, sousedskou výpomoc, zřizování míst s hasebním náradím nebo ohlášení případného požáru vyzváněním na kostelní zvony. Tyto výnosy a povinnosti platily skoro celé jedno století. Po roce 1780 už se v domech začaly odstraňovat dřevěné komíny, které se nahrazovaly zděnými, rušila se otevřená ohniště a začala se stavět kachlová kamna.

Podle tohoto zákona vydali majitelé jednotlivých panství tzv. „Pořádek“. Jednalo se o hasební pravidla pro obyvatelstvo. Zajímavá jsou nejen svým pravopisem, ale také tím, jak dávno před zřízením dobrovolných hasičských sborů byl požární řád propracován a na co všechno bylo již tehdy pamatováno.



*Ilustrační dobová kresba*

## SVATÝ FLORIAN - PATRON (NEJEN) HASIČŮ

Je všeobecně známo, že každý cech, řemeslo či obor má svého patrona. Horníci sv. Barboru, myslivci sv. Huberta, rybáři sv. Petra atd. Patronem hasičů je svatý Florián. V řadě měst i vesnic, zvláště na Moravě, uvidíte na veřejných místech sochu či obraz římského vojáka s přilbou, praporem a putýnkou vody v ruce. To je právě sv. Florián, patron hasičů, kteří jej dodnes uctívají a jeho svátek každoročně 4. května slaví. V blízkém Chabičově je sv. Floriánovi zasvěcena kaple.

Kromě hasičů si svatého Floriána zvolily jako svého patrona také různé řemeslné cechy, například kováři, kominíci, bednáři, kamnáři ale i pivovarníci. Svatý Florián byl patronem proti nebezpečí vody, ale i ohně, tedy živlů, z nichž měl člověk odjakživa největší strach.

Podle staré legendy přišel Florián na svět ve druhé polovině 3. století n. l. v malé vesničce Zeiselmáuru u Vídně. Byl pokřtěn a vychován v křesťanské víře. Stal se římským vojákem a dotáhl to až na vedoucího kanceláře císařského místodržícího v římském městečku Cetium (dnešní St. Pölten). Za císaře Diokleciána vypuklo kruté pronásledování křesťanů, při němž bylo zatčeno mnoho jeho přátel. Florián pomáhal při jejich osvobození, byl však přistižen a zatčen. Když se od-



Socha sv. Floriana zdobí kapli v sousedním Chabičově.

mítl zřítí své víry, hodili jej katové do řeky Ennsu. Touto mučednickou smrtí zemřel Florián dne 4. května 304 n. l. V jedenáctém století založili pasovští biskupové augustiánský kanovnícký klášter. Dnes bychom mohli tento klášter nalézt v městečku St. Florian nedaleko rakouského Lince. Podle legendy jsou Floriánovy ostatky uloženy právě v tomto klášteře. Jeho činy byly dostatečným důvodem, aby jej církev prohlásila za svatého.

### NĚKOLIK BODŮ POŽÁRNÍHO NAŘÍZENÍ Z PRVNÍ POLOVINY 19. STOLETÍ:

*\* Ony soused nebo obyvatel, u kterého by oheň vynikl, zavázán jest pod přísným trestem bez prodlení hluk nebo povyk učiniti, obzvláště nočního času jeho čtyři nejbližší sousedy vzbuditi a od téhož hluku dříve nepřestati, dokud nevidí, že již některé lide ten povyk rozšiřují a více lidu k pomoci svolávají.*

*\* Hned jak pověst neb hluk o ohni se rozšiřuje, každý obyvatel z vejmütých oných jenž v nebezpečích nejbližší jsou, zavázán jest k pomoci přispěšiti a jemu nížepoukázané potřeby nebo nádoby s sebou přiněsti.*

*\* Jestli oheň vzdálenějším kam by stříkač s lehkostí ruční prací dodán býti nemohl, tedy od nejbližšího souse- da koně k zapřažení a vedení stříkače dodání býti musejí. Totěž s vodníma lejtama se provozovati musí, když oheň v místě od vody vzdálen byl v kterémž pádu každý potah držící obyvatel pod přísným trestem zavázán bude koně své k zapřažení poukázati.*

*\* V kterém obydlí hospodář s více čeledí neb statečnými dítkami zaopatřen jest z týchž polovičku k přispění s sebou vezme.*

*\* Poněvadž zkušenost dokazuje, že při příležitosti zlí lidé oněm neštěstí obklíčeným to jmění, které z nebezpečenství obhájí, zase odcizují, pročez jedna úřední osoba s třemi dobře zachovalými a k práci méně schopnými sousedy ustanovena býti musí, kterýchž povinnost bude místo bezpečné a pohodlné, kdyby ony ukližené věci před ztrátou uchránili.*

Dáno 1. června 1802



# Běh HLÁSNÍČÁK

Závod 9. ročníku Šternberského běhání

**Středa 20. dubna 2022 v Hlásnici**

**START v 18:00 h na fotbalovém hřišti**

(Prezentace 17.00 - 17.45h v komunitním domě, Hlásnice č.p. 43)



Hlavní trať 7,5 km (stoupání 200 m) a kratší "kondiční" trať 2,5 km (stoupání 45 m).

V případě příznivého počasí bude po závodě opékání v zahradě komunitního domu.

*Srdečně zvou pořadatelé!*



**V neděli 24. dubna – na sv. Jiří  
se bude konat poutní mše v kapli.  
Připravuje se i výstava o historii kaple.**

**O víkendu 25. a 26. června  
se uskuteční oslavy  
90. výročí posvěcení kaple sv. Jiří.**

**Na prosinec připravujeme  
Vánoční koncert  
se zpíváním koled.**

V pondělí 31. 1. 2022 nám přibyl nový občanek  
**TOMÁŠEK FRÁŇA.**



V sobotu 8. 1. 2022 nás opustil pan  
**STANISLAV TRNKA.**  
V pondělí 14. 3. 2022 nás opustil pan  
**MILAN PŘIBYL.**